

## 最美济宁人

系列报道

医生张志华:28年坚守烧伤整形治疗一线

## 一双“魔术手”重塑自信人生

美丽的面容被无情的大火灼伤,幼小的躯体遭遇热水烫伤……当一个个绝望中的患者遇到济宁市第一人民医院烧伤整形外科主任张志华后,他们又看到了希望。

28年来,张志华始终坚守在烧伤整形治疗一线,用一双“魔术手”帮助患者重新燃起对生活的信心。

文/图 本报记者 康宇 李锡巍

### 妙手爱心 帮年轻姑娘重拾信心

在张志华的字典里,美丽或许是残缺的,帮助一位位历经烧伤、烫伤的患者重塑对生活的自信,是他28年来一直坚持的事。

汶上县的一位年轻姑娘在一场事故中被烧成四级烧伤,面目全非,并一度产生轻生的念头。经张志华及同事们的妙手医治,她重新找回了对生活的信心。在她的婚宴上,张志华主任专程前往参加,并送去了最美好的祝福。

时间倒回至1992年,曲阜市一位19岁的女孩在家中做饭时,炉子爆炸导致全身体表烧伤面积达96%,生命垂危,家属紧急将其送至当时张志华所工作的解放军第91医院烧伤整形外科。“那时整个科室的医生都在连轴转地研究探讨治疗方案,虽然没有特别要求,但我和其他医生几乎是24小时住在病房,时刻观察患者病情不敢放松。”张志华回忆说,每当看到患者和家属痛苦的表情,心里就有种说不出的滋味。

经过多次皮肤移植和两个月的治疗,这位原本一只脚已经踏入“鬼门关”的年轻女



张志华(左五)和科室工作人员讨论病例。

孩竟奇迹般的好转过来。家属喜极而泣,科室所有人的心也终于放了下来,这对于一直按部就班学习烧伤整形技术和知识的张志华来说,首次参与重度烧伤患者救治,不仅是早期成长的一次锻炼积累,也对他的医者生涯产生了影响。

“目前,科室收治的患者中重症患者比较多,突如其来的情况给患者及家属造成了很大的心理负担和经济压力,这也导致了他们心情急躁。”张志华坦言,作为一名烧伤整形外科的医生要多站在患者及家属的角度上去考虑问题,以心换心。他认为,医生不仅要治病救人,还要“救心”,要懂得如何跟他们沟通,在精神上给予安抚与鼓励。

### 平时坚持“充电” 只为提高医疗技术

“很多患者来就诊时,几乎丧失了对生活的信心,甚至不敢照镜子,对于医生来说,尽心尽力帮助他们进行康复,就是在挽救一个生命,一个家

庭。”张志华自知身上的担子重,也一直在行医过程中追求着更加精湛的医术。

在张志华办公室里,除了多年来获得的各类荣誉证书,最多的就是书。办公桌上和书柜里摆满了相关专业书籍和文献,很多已被他翻看得用胶带粘了好几遍。“当医生很难,做好一名医生更难。”张志华说,医生就是要不断去学习和充实的职业,上学时要学,工作时更要学,这样才能为广大患者提供更优质的医疗技术和服务。

坐诊、查房、手术……作为科室带头人,张志华的日程每天都被排得满满当当,只要一有时间他就会学习。

2017年,张志华兼任市一院东院区新成立的医学美容中心主任职务。“医学美容是近年来受大众关注度较高的一个领域。为了使自己看起来更精致,许多爱美人士到整形医院和相关机构进行打磨,但求美道路上的‘美丽陷阱’也比比皆是。”张志华说,相比一些不正规的整形美容机构,专业机构的医生不仅能保证安

全和效果,还可以立足医学的角度为爱美人士提供更专业的建议。“医生必须要有仁爱之心,一切要以群众安全和健康为首要任务。”张志华说。

### 凡事认真决不凑合 做好科室“救火员”

张志华早年毕业于原山东医科大学,曾任解放军91医院烧伤整形外科主任,享受“军队优秀人才岗位特殊津贴”,两次荣获个人三等功,所在集体五次荣立集体三等功。2004年被引进市一院后,组建成立了烧伤整形美容外科。该科室集烧伤外科、整形外科、美容外科于一体,填补了济宁市该专业的技术空白。如今,他参与抢救的烧伤患者达15000余例,仅烧伤总面积50%以上的特重烧伤病人就有300多例。

多年来,张志华和他的医疗团队潜心钻研烧伤整形技术的脚步从未停歇。如今,市一院烧伤整形外科已成为远近闻名的特色重点专科。一路走来,“领头羊”张志华以过硬

的技术和医者的担当赢得同行和患者的好口碑。

在日常教学中,一直坚持严谨工作状态的张志华很少发脾气,脸上总是挂着颇具亲和力的笑容。但若是涉及专业方面,他便会板起面孔严厉地指正,容不得丝毫马虎。

勤奋、责任心强、温和大气是科室上下对他的一致评价。“或许是张主任曾经当过兵的缘故,他做事很认真从不凑合。”在主治医师李习荣看来,张志华对工作始终保持积极向上的态度,和他在一起工作,能吸收很多正能量。

说起未来,张志华坦言,现在最重要的任务之一就是人才梯队建设,当好科室的“救火队员”。“在医生成长过程中,有些东西是在书上学不到的,除了为大家创造一个好的科室氛围,再者就是做好传帮带,把老一辈传下来的‘共享资源’以及自己积累的临床经验继续传承下去,帮助年轻医生解决工作中遇到的困难和问题,这样才能不辜负患者那份沉甸甸的信任。”

## 时隔20天,跟团旅游便宜一半多

节后旅游产品价格回落,中老年人成错峰游主力军

本报济宁3月5日讯(见习记者 孙文迪) 气温变暖,节后旅游产品价格却纷纷回落,济宁旅游市场错峰游也火了起来。5日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济宁多家旅行社了解到,与春节期间价格相比,国内游及境外游线路价格普遍下降20%至30%,部分线路降价幅度甚至超5成,中老年人成为了本轮错峰游的主力军。

“春节一过,各航空公司机票大幅降价,包括酒店价格在内的地接费用也随之下调。”山东旅行社负责人林存厚告诉记者,旅游价格从初六开始逐步呈现阶梯式回落,之

后旅游报价更是快速下跌,并在元宵节后回归到平日水平。“新加坡+民丹岛5日游,价格已由原本的3980元,降至2199元。”林存厚说,与春节黄金周相比,春节后大部分旅游线路均有不同程度的降价,国内长线游和出境游降价最明显。

当日,记者在城区的多家旅行社发现,虽说春节假期刚过,但市民旅行的热情依然不减。“近期来店里咨询的都是中老年人,一天最多能接待5批。”洸河路上的一家春秋国际旅行社负责人宫经理说,现在天气渐暖,价格也比较合适,所以有计划出游的市民比较多。拿厦门这条线来说,最

新的团期是3月6日,现在只收1580元,比春节期间便宜了一半还多。

“我想带着老伴去婺源看油菜花。”记者在共青团路上的一家旅行社遇到了前来咨询的赵大爷。他告诉记者,今天他跑了三家旅行社,计划着在3月中旬带着老伴去婺源看看油菜花。

记者了解到,节后出游的市民除了长线游外,还会选择短线的爬山游和赏花游。“济宁附近的沂蒙山、九如山、云台山就很受市民欢迎。”宫经理介绍,济宁地区的峄山、梁山也有不少市民自驾前往,他们多会选择来旅行社办理一卡通。



旅行社工作人员给市民介绍婺源4日游。